



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



2024年10月29日
星期二
农历甲辰年九月二十七
第29753期
今日12版
热线电话：0531-85193911

习近平主持中共中央政治局会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》

以整改实效推动高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，巡视工作坚持围绕中心、服务大局，突出问题导向、贯彻严的基调，创新组织方式、深化上下联动，利剑作用持续彰显。从巡视情况看，中央和

国家机关、中管金融单位党的建设得到加强，各项工作取得新成效，但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改，强化“一把手”和领导班子成员的主体责任，加强对巡视整改的组织统筹和日常监督，把巡视整改与深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作、融入履职尽责，以整改实效推动高质量发展。

会议强调，各级党委（党组）要不断提高政治站位，强化履职政治担当，敢作善为、攻坚克难，主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署，以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识，统筹好发展和安全，着力防范化解重点领域风险，牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设，严格执行民主集中制，推进领导干部能上能下，不断增

强凝聚力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势，纵深推进全面从严治党，以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，持续保持惩治腐败高压态势，不断完善权力配置和运行制约机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

新华社北京10月28日电

中共中央政治局10月28日下午就建设文化强国进行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要锚定2035年建成文化强国的战略目标，坚持马克思主义这一根本指导思想，植根博大精深的中华文明，顺应信息技术发展潮流，不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化，不断增强人民精神力量，筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

北京大学副校长、教授王博同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置，作出一系列重大部署，形成新时代中国特色社会主义文化思想，推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就，社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路。坚持党的领导，提升信息化条件下文化领域治理能力，在思想上、精神上、文化上筑牢党的执政基础和群众基础。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想文化思想，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化。坚持以社会主义核心价值观为引领，不断构筑中国精神、中国价值、中国力量，发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化。

习近平指出，要着力激发全民族文化创新创造活力。坚持以人民为中心的创作导向，坚持把社会效益放在首位、社会效益与经济效益相统一，把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节，加快完善文化管理体制和生产经营机制。围绕提高文化原创能力，改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，孕育催生一批深入人心的时代经典，构筑中华文化的新高峰。积极营造良好文化生态，充分发扬学术民主、文艺民主，支持作家、艺术家和专家学者扎根生活、潜心创作，推动文化创新创造活力持续迸发。

习近平在中共中央政治局第十七次集体学习时强调

锚定建成文化强国战略目标 不断发展新时代中国特色社会主义文化

人才引领创新 开放赋能发展

第三届山东人才创新发展大会暨第十三届“海洽会”集中展示大会举行

林武致辞 周乃翔主持 王宇燕出席

□记者 刘兵 李子路 报道
本报济南10月28日讯 今天上午，第三届山东人才创新发展大会暨第十三届“海洽会”集中展示大会在济南举行。大会以“人才引领创新 开放赋能发展”为主题，深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求，促进山东与海内外专家学者交流合作，为奋力谱写中国式现代化山东篇章汇聚人才力量。

省委书记林武出席大会并致辞，省委副书记、省长周乃翔主持，省委副书记、组织部部长王宇燕出席，人力资源部副部长吴秀章致辞。

林武在致辞中指出，近年来，山东深入贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，大力实施科教强鲁、人才兴鲁战略，加强人才引进培育，为各类人才施展才华创造了良好条件。当前，我

们正深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神，坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，以进一步全面深化改革为动力，深入推进“三个十大”行动，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，着力塑造“十个新优势”，奋力谱写中国式现代化山东篇章。新时代的山东，呼唤人才也将造就人才，渴求人才也将成就人才。我们将聚力重大战略实施，持续拓展人才发展空间；聚力现代化产业体系，持续打造人才创新平台；聚力深化体制机制改革，持续厚植人才成长沃土；聚力提供全方位服务保障，持续优化人才乐业环境。诚邀各方人才关注山东、走进山东，为山东现代化强省建设出谋划策、贡献智慧，与这片干事创业的热土互成成就、共创未来。

吴秀章在致辞中指出，山东是我国的人口大省、经济大省，也是人才大省、创新大省。这次大会是山东贯彻落实党的二十届三中全会决策部署的具体实践，是深入实施科教强鲁、人才兴鲁战略的实际行动。希望山东加快培育“人才创新创业”的丰厚沃土，搭建“人才赋能成长”的载体平台，优化“近者悦、远者来”的发展生态。人力资源部保障部将一如既往支持山东发展，积极为人才在鲁创新创业提供支持，助力各类人才在山东逐梦远航。

国家最高科学技术奖获得者、中国科学院院士、中国工程院院士李德仁，国家最高科学技术奖获得者、中国科学院院士薛其坤作主旨演讲。

会上，为享受国务院政府特殊津贴人员、“齐鲁友谊奖”获奖代表、“创业齐鲁·共赢未来”高层次人才创业大赛获奖

代表颁奖；围绕深化人才链、教育链、产业链、创新链融合发展，推介和发布山东省高层次人才服务体系、山东科技大市场、山东高等教育共同体、山东省“揭榜挂帅”核心技术攻关机制重点项目榜单；发布山东省“四链”融合发展研究报告；举行重点人才和项目合作签约仪式。

会前，与会领导和嘉宾共同参观“人才引领发展成果展”和“16市人才生态展”。

大会以视频形式召开。省及济南市、青岛市、山东大学领导范波、宋军继、邓云锋、于海田、赵豪志、李术才，60名顶尖人才和来自23个国家（地区）的海内外专家人才代表，山东省委人才工作领导小组成员单位、16市负责同志等在分会场参加大会。各市设分会场。

→ 相关报道见2/4版

加快创建济青人才集聚平台 高端智库对话会召开

王宇燕出席并致辞

□记者 张依盟 报道

本报济南10月28日讯 今天，加快创建济青人才集聚平台高端智库对话会在济南召开。深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和党的二十届三中全会精神，围绕加快创建国家吸引和集聚人才平台、建设具有山东特色的人才集聚地开展研讨交流。省委副书记、组织部部长王宇燕出席并致辞。

王宇燕在致辞中说，近年来，山东聚力创建济青吸引和集聚人才平台，坚持人才链、教育链、产业链、创新链融合发展，实施顶尖人才、领军人才、海外英才、青年人才集聚和卓越工程师培育五大行动，“人才山东”影响力、支撑力持续增强。山东将深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神，聚焦“走在前、挑大梁”，致力于打造人才集聚的新高地、人才创新的优选地、人才活力的迸发地，以“2+N”人才集聚雁阵格局建设为引领，推动战略科技力量与战略人才力量一体布局，创新团队与创新平台、产业项目一体落地，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，更好营造爱才、敬才、惜才的一流人才发展生态。

对话会上，上海市委组织部与山东省委组织部签署了《关于深化新时代人才工作协同合作的框架协议》，发布了“打造济青人才高质量发展轴带”城市倡议，院士专家作了交流发言。

省人大常委会 党组召开会议

□记者 魏然 通讯员 刘国敏 报道

本报济南10月28日讯 今天上午，省人大常委会党组召开会议暨理论学习中心组集体学习会，认真学习习近平总书记近期重要讲话精神，传达学习省委有关会议精神。省人大常委会副主任、党组书记杨东奇主持会议并讲话。

会议指出，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，同深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断结合起来，同贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话精神结合起来，紧紧围绕科技创新和产业转型升级、深层次改革和高水平开放、城乡融合发展、文旅融合发展等工作，加快推进绿色低碳高质量发展立法，着力强化教育、海洋等领域的立法、监督工作，开展好文物保护执法检查，认真做好听取审议保障粮食安全、建设海洋强省等报告工作，切实把习近平总书记重要指示要求落到实处。

会议强调，要把思想和行动统一到党中央关于经济工作的决策部署和省委工作要求上来，进一步提高认识、坚定信心，切实增强做好工作的责任感使命感，找准推动经济高质量发展的切入点和着力点，扎实做好立法、监督、决定、任免、代表等各项工作，依法推动高水平完成全年经济社会发展目标任务。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下·大省挑大梁

山东全面提高海洋资源利用效率，海洋产业绿色转型取得积极成效

“绿色引擎”释放“蓝色潜能”



□本报记者 于新悦 张文婷

超市、酒吧、健身房、游戏室等一应俱全，客房宽敞明亮，甲板上可观海景……高端客滚船就像是漂浮在海上的“星级酒店”，受到越来越多游客的青睐。

近日，记者来到招商局金陵船舶（威海）有限公司（下称“威海金陵”）采访时，一艘新型高端客滚船正在建造。“这是目前公司研制的第三代甲基燃料电池混动高端客滚船，预计明年上半年交付给欧洲客户。”威海金陵总工程师欧书博介绍。

据了解，如果发动机使用绿色甲醇燃料，可以比燃烧柴油减少90%以上的碳排放，并且减少60%的氮氧化物和99%的硫氧化物排放。“这艘客滚船采用双燃料发动机，既可使用甲醇燃料，也可使用柴油燃料，同时配备电池推进和岸电系统，以及先进的船舶自动化系统和操作系统，可满足日益严格的海洋环境和港口航道要求。”欧书博表示。

科学开发利用海洋清洁能源等方面取得积极成效。

作为威海市船舶与海工装备产业链重点企业，威海金陵已实现压载水处理系统、动力电池等11项关键设备国产化，带动大批本土配套企业。“目前我们客滚船的交付量和手持订单量均处于全球细分市场首位，订单已经排到了2028年。”欧书博说，“去年，我们的产值接近40亿元，今年预计接近50亿元，近三年来产值每年按照10亿—15亿元的份额递增。”

近年来，我省各地将绿色低碳理念融入海洋经济发展方式，在绿色化发展港口航运与船舶制造、可持续发展海洋渔业、

山东港口日照港是全球大宗原材料、能源、粮食等的供应链枢纽，大宗干散货占据吞吐量的半壁江山。在绿色低碳发展大潮下，港口传统作业特别是大宗干散货作业模式的转型，是绕不过的紧迫问题。

“一屏统揽，数据可视化，我们的环保工作有了‘智慧大脑’。”近日，山东港口日照港大宗干散货智慧绿色作业区智慧环保管控平台上线，不仅集成了对粉尘、氮氧化物、水质、噪音等环保要素的数据监测功能，还可远程控制抑尘装置，实现作业全流程抑尘。一旦出现异常，平台立即发送警告，让问题无处遁形。

“我们针对大型干散货港口全过程自动作业难度大、露天作业绿色治理要求高的特点，按照‘作业过程智慧调度系统构建-智能化装备研发-减污降碳-综合示

范’的总体思路，开展关键技术研究，构建现代化干散货港口高效绿色智能化运维体系与技术规范。”日照港技术创新中心科技研发部副经理李宗涛说。

在山东，引领海洋产业追绿，“解法”还有很多。走进位于烟台市莱山区的中集零碳智造产业园，项目建设如火如荼。往细里看，这里的建筑颇有门道。“我们致力于实现建筑设计、建筑施工、智慧运营等全生命周期绿色低碳。”项目负责人张燕青介绍。

依托中集来福士现有的海洋重工产业资源，这一产业园集聚核心技术、新经济产业、上中下游配套资源等要素，瞄准浮动或潜水式钻探平台配套、船舶电子、海上新能源装备等领域，加速推动海洋产业链装备制造业技术革新，打造北方产业集群最全的海洋工程装备制造业产业集群。

（下转第二版）

开行首周 运力足

□通讯员 曲寓直 报道

10月28日下午，市民游客乘坐G5483次列车抵达莱州站。

据铁路部门统计，莱州高铁开通运营一周来，莱州站累计运送旅客超过1万人次。高铁的开通便利了莱州市及周边区域市民的出行，提高了区域交通运能。



□ 责任编辑 郭治权 王健